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COVID-19 pandem�yası bütün dünyada olduğu k�m� ölkəm�zdə də təhs�l�n ənənəv� qaydada davam 

etd�r�lməs� �mkanlarını xeyl� dərəcədə məhdudlaşdırmışdır. Yaranmış xüsus� şəra�tdə məsafədən təhs�l 

haqqında k�fayət qədər məlumatı və təcrübəs� olmayan təhs�l müəss�sələr� tədr�s proses�n� davam etd�rmək 

üçün alternat�v var�antlardan  �st�fadə  etməyə  çalışmışdır.    

Bu məqsədlə Türk�yə Al� Təhs�ldə Keyfiyyət Şurasının (YÖKAK) müşav�r�, Çankaya Un�vers�tet� Təhs�l 

Fakültəs�n�n dekanı, pedaqog�ka üzrə elmlər doktoru, professor Buket Akkoyunlu, Hacettepe Un�vers�tet� 

Təhs�l Fakültəs�n�n müəll�m�, pedaqog�ka üzrə elmlər doktoru Gökhan Dağhan, təhs�l�n �darə ed�lməs� üzrə 

xar�cdə təhs�l almış mütəxəss�slər - Xəzər Un�vers�tet� Human�tar, Təhs�l və Sos�al Elmlər Fakültəs�n�n dekanı, 

pedaqog�ka üzrə fəlsəfə doktoru, dosent Elza Səmədova, pedaqog�ka üzrə fəlsəfə doktoru Könül Abaslı və 

Dövlət Gömrük Kom�təs�n�n Akadem�yasının Mon�tor�nq və q�ymətləd�rmə şöbəs�n�n rə�s� Araz Aslanlı 

araşdırma  lay�həs�nə  ekspert  q�sm�ndə  cəlb  ed�lm�şd�r.

Araşdırma  əksər�yyət�n  təsəvvür  və gözlənt�lərdən fərql�, çox maraqlı nət�cələr ortaya çıxarmışdır. Hesab  

ed�rəm k�,  araşdırmanın  nət�cələr� məsafədən təhs�l�n təşk�latçıları, həyata keç�rənlər� və �şt�rakçıları  üçün  

problemlər�n  aradan qaldırılması  və �mkanların artırılması  �st�qamət�ndək�  fəal�yyətlər baxımından   

faydalı   olacaqdır.

Pandem�yanın ged�şatına da�r qeyr�-müəyyənl�y�, eləcə də məsafədən təhs�l�n getd�kcə artan 

əhəm�yyət�n� nəzərə alan Dövlət Gömrük Kom�təs�n�n Akadem�yası Azərbaycanda pandem�ya şəra�t�ndə al� 

məktəblərdə məsafədən təhs�l proses�n�n problemlər�n� və �mkanlarını araşdırmaq məqsəd�lə lay�hə həyata 

keç�rməyə qərar verm�şd�r. Lay�hə çərç�vəs�ndə �lk növbədə tələbələr�n pandem�ya dövründə məsafədən 

təhs�l  təcrübələr�  müxtəl�f  alətlər  vas�təs�lə  ölçülmüşdür.
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Ya r a n m ı ş  f övq ə l a d ə  və z � y yə t 

qarşısında məsafədən təhs�l s�stem� 

haqqında k�fayət qədər məlumatı  

və təcrübəs� olmayan təhs�l müəs -

s�sələr� tədr�s proses�n� davam 

etd�rmək  üçün  alternat�v  var�antlardan  �st�fadə  etməyə  çalışmışdır.

“2019/2020-c� tədr�s  �l�n�n yaz semestr�ndə tədr�s  proses� 
təc�l� və məcbur� şək�ldə məsafədən təşk�l ed�lmişdir.”

      Təhs�l müəss�sələr�n�n bəz�lər� mart ayının 10-dan et�barən bu �st�qamətdə �lk addımları atmağa çalışmış, 

ümum�l�kdə �sə al� məktəblər�n bəz�lər� mart ayının sonundan et�barən, bəz�lər� �sə aprel ayı ərz�ndə �ntens�v 

şək�ldə  fövqəladə  vəz�yyət  şəra�t�ndə məsafədən təhs�lə başlamışdır. 

TƏDQİQATIN ƏHATƏ DAİRƏSİ
Dünyanın böyük b�r h�ssəs�ndə COVID-19 �nfeks�yasının    

yayılması və Ümumdünya Səh�yyə Təşk�latı tərəfindən 

pandem�ya elan ed�lməs� təhs�l sahəs�nə də c�dd� təs�r 

göstərm�şd�r. Ölkəm�zdə �lk yoluxma faktının fevral ayının 

sonunda qeydə alınmasından sonra 2 mart 2020-c� �l 

tar�x�ndə mart ayının 3-dən 9-dək bütün təhs�l 

müəss�sələr�ndə tədr�s, təl�m-tərb�yə proses�n�n 

dayandırılmasına və bununla bağlı bütün tədb�rlər�n 

təx�rə salınmasına da�r qərar qəbul olunmuşdur.  

Daha sonra qəbul ed�lm�ş b�r neçə qərarla bu 

müddət tədr�s �l�n�n sonuna qədər uzadılmışdır. 

Beləl�klə, 2019/2020-c� tədr�s � l �n�n yaz 

semestr�ndə tədr�s  proses� təc�l� və məcbur� 

şək� ldə məsafədən təşk� l  ed� lməyə 

çalışılmışdır.
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“Dövlət Gömrük Kom�təs�n�n Akadem�yası tərəfindən 

Azərbaycanda pandem�ya şəra�t�ndə al� məktəblərdə 

məsafədən təhs�l proses�n�n problemlər�n� və �mkanlarını 

araşdırmaq məqsəd�lə lay�hə həyata keç�r�lməs�nə qərar  

ver�lm�şd�r.”

        

Tədr�s və q�ymətləndər�mə 

proses�  müxtəl�f forma və metodlarla 

da olsa, bütün al� təhs�l müəss�sələr�ndə 

məsafədən təşk�l ed�lm�şd�r.

Dövlət Gömrük Kom�təs�n�n Akadem�yası tərəfindən 

həyata  keç�r�lən lay�hə  çərç�vəs�ndə  Azərbaycanda 

pandem�ya  şəra�t�ndə  al�  məktəblərdə  məsafədən  təhs�l 

proses�n�n  problemlər�n�  və  �mkanlarını  araşdırmaq 

məqsəd�lə  tələbələr�n  pandem�ya  dövründə  məsafədən 

təhs�l  təcrübələr�n�n  müxtəl�f  alətlər  vas�təs�lə  ölçülməs�nə 

qərar  ver�lm�şd�r. 

Araşdırmanın �k� mərhələdə həyata keç�r�lməs� planlaşdırılmışdır.         

İlk mərhələ məsafədən tədr�s dövrünün sorğu alət� vas�təs�lə, �k�nc� 

mərhələ �sə bütün növ q�ymətlənd�rmələr (sem�narlar, �mtahanlar və s.) da 

dax�l olmaqla bütövlükdə məsafədən təhs�l proses�n�n müsah�bələr yolu �lə 

dəyərlənd�r�lməs� nəzərdə tutulmuşdur. Bu hesabat araşdırmanın �lk 

mərhələs�n�n nət�cələr�n� əks etd�r�r. 4



S�nxron və as�nxron formada təşk�l ed�lən təhs�l proses� �lə əlaqədar tələbələr�n ümum� yanaşmalarının, 

mot�vas�yalarının, texn�k� və rəqəmsal hazırlıq və bacarıqlarının, həmç�n�n təhs�l müəss�sələr�n�n texn�k� 

dəstək s�stemlər�n�n səv�yyəs�n�n, müəll�mlər�n məsafədən təhs�lə hazırlıq və tələbələr�n gözlənt�s�n� 

qarşılama səv�yyələr�n�n və dərslər�n keyfiyyət�n�n araşdırılması məqsəd�lə məsafədən təhs�l proses�nə 

qoşulan tələbələr arasında 2020-c� �l�n aprel-may ayları ərz�ndə onlayn sorğu keç�r�lm�şd�r. Ölçmən�n 

mümkün qədər düzgün aparılması üçün sorğunun suallarının formalaşdırılması proses�nə yerl� və xar�c� 

ekspertlər   cəlb  ed�lm�şd�r. 

Sorğuda tələbələr�n yüksək səv�yyədə �şt�rakını təm�n etmək üçün bu barədə sos�al şəbəkələr vas�təs�lə  

məlumat paylaşılmış, əlavə olaraq sorğunun l�nk� müxtəl�f tələbə təşk�latlarına göndər�lm�şd�r. Sorğuda 

Azərbaycanda  fəal�yyət  göstərən  həm dövlət, həm özəl, həm xüsus� təy�natlı, həm də reg�on 

un�vers�tetlər�n  tələbələr�  �şt�rak  etm�şd�r.  Google  Form  üzər�ndə yaradılmış  anketdək�  sualları  3963 

tələbə   cavablandırmışdır.
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Fövqəladə şəra�tdə ölkə üzrə məsafədən təhs�l� müxtəl�f aspektlərdən q�ymətlənd�rməy� hədəfləyən bu 

tədq�qatın məqsəd� ayrı-ayrılıqda un�vers�tetlər�n vəz�yyət�n� araşdırmaq və ya müqay�sə etmək dey�ld�r. 

Əsas məqsəd ümum�l�kdə Azərbaycan al� təhs�l məkanındakı tələbələr�n an� olaraq qarşı-qarşıya qaldıqları 

bu vəz�yyətə  münas�bətlər�n�,  qarşılaşdıqları çət�nl�klər� öyrənmək  və  “eht�yac anal�z�”  aparmaq  

olmuşdur.  

Sorğuda  �şt�rak  edən  tələbələrə a�d demoqrafik məlumatlar və pandem�ya dövründə fövqəladə  

şəra�tdə  məsafədən  təhs�llə  bağlı  təhs�lalanların  fik�rlər�  aşağıda  təqd�m  ed�lm�şd�r.

Pandem�ya �lə əlaqədar olaraq təhs�l�n məsafədən təşk�l olunması proses�ndə tələbələr�n yaşadıqları 

bölgələrə  görə  bölgüsü  Qrafik  1-də  göstər�lm�şd�r.

Sorğuda �şt�rak edən tələbələrdən 1959-u  

pandem�ya �lə əlaqədar dərslər�n məsafədən 

keç�r�ld�y� dövrdə dərslərə Bakı, Sumqayıt və 

Abşeron rayonu əraz�s�ndən, 2004-ü (51,5%) �sə 

d�gər yaşayış məntəqələr�ndən  qoşulduğunu  

qeyd  etm�şd�r. 

Bakı, Sumqayıt və Abşeron D�gər bölgələr

Qrafik 1. Tələbələr�n yaşadıqları bölgələrə görə bölgüsü

1959 (50,6%)2004 (51,5%)

İŞTİRAKÇILARA DAİR MƏLUMATLAR
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Tələbələr�n a�lələr�n�n ümum� aylıq gəl�r�nə görə bölgüsü aşağıdakı  şək�ldəd�r:  A�ləs�n�n ümum� aylıq 

gəl�r� 0-250 AZN arasında olan tələbələr�n sayı 1315 (33,2%), 251-500 AZN arasında olanların sayı  1383 (34,9%),         

501-1000  AZN  arasında  olanların  sayı  866 (21,9%),  1001  AZN  və  daha  çox  olanların  sayı  �sə  399-dur  

(10,1%).

Tələbələr�n  a�lələr�n�n  ümum�  aylıq  gəl�r�nə  görə  bölgüsü  Qrafik  2-də  göstər�lm�şd�r.

Qrafik 2.  Tələbələr�n a�lələr�n�n ümum� aylıq gəl�r�

1315 (33,2%)

1383 (34,9%)

399 (10%)

0-250 AZN 251-500 AZN 501-1000 AZN 1001 AZN və daha çox

866 (21,9%)
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Tələbələr�n  a�lələr�ndə  onlayn  təhs�lə  qoşulan  şəxslər�n  sayı  üzrə  bölgü  Qrafik  3-də  göstər�lm�şd�r.

Qrafik 3-dən göründüyü k�m�, tələbələr�n a�lələr�ndə onlayn təhs�lə qoşulmaq məcbur�yyət�ndə olan 

şəxslər�n sayı  müxtəl�fd�r. Belə k�, a�ləs�ndə  onlayn  təhs�lə qoşulan  şəxs  sayı 1  olan tələbələr�n ümum�  sayı  

1370(34,6%), 2  olan  tələbələr�n  sayı  1507(38%),  3  olanların  sayı  885(22,3%),  4  və  daha  çox  olanların  sayı 

�sə 201(5,1%)  nəfərd�r. 

Qrafik 3. Tələbələr�n a�lələr�ndə onlayn təhs�lə qoşulan şəxslər�n sayı

1507 (38%)

1370 (34,6%)

885 (22,3%)

201 (5,1%)

1 2 3 4 və daha çox
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Digər

Zoom

M�crosoft 
Teams

Moodle

Google Classroom

     Sorğuda �şt�rak edən tələbələrdən 1597-s� (40,3%) onlayn təhs�l

üçün al� təhs�l müəss�səs�n�n (fənn müəll�m�n�n) M�crosoft Teams, 

1406-sı (35,5%) ZOOM, 308-s� (7,8%) Google Classroom, 4-ü (0,1%)

Moodle, 648-� �sə (16,4%) d�gər platformalardan �st�fadə etd�y�n� 

b�ld�rm�şd�r. 

Qrafik 4. Onlayn təhs�l üçün �st�fadə olunan platforma

ONLAYN TƏHSİL ALƏTLƏRİ
Sorğuda �şt�rak edən tələbələr onlayn təhs�l üçün    

al� təhs�l müəss�sələr�n�n (və ya fənn müəll�mlər�n�n)  

müxtəl�f platformalardan �st�fadə etd�y�n� qeyd 

etm�şd�r. İst�fadə olunan platformalarla əlaqədar   

bölgü   Şək�l   4 - də   göstər�lm�şd�r. 
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Tələbələr�n məsafədən təhs�l proses�nə hansı elektron 

c�haz vas�təs�lə qoşulduqlarına da�r suala verd�klər�

cavabların  bölgüsü  Qrafik  5-də  göstər�lm�şd�r.

416

3526

21

   Qrafik 5. Məsafədən təhs�l zamanı �st�fadə olunan elektron c�haz

   Sorğuda �şt�rak edən tələbələrdən 3526 nəfər� (89%) məsafədən 

təşk�l olunan dərslərə mob�l telefon vas�təs�lə qoşulduğunu �fadə etm�şd�r. 

Əlavə olaraq 416(10,5%) tələbə dərslərə kompüter vas�təs�lə qoşulduğunu 

b�ld�rm�ş, sadəcə 21(0,5%) tələbə dərslərdə �şt�rak etmək üçün 

planşet  �st�fadə  etd�y�n�  qeyd  etm�şd�r. 

Telefon Kompüter Planşet
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     S�nxron məsafədən təhs�l�n effekt�v b�r öyrənmə  

vas�təs� olub-olmadığı �lə bağlı tələbələr�n cavabları 

Qrafik 6-da  göstər�lm�şd�r. 

3188 (80,4%)

775 (19,6%)

Bəl� Xeyr

Qrafik 6. S�nxron məsafədən təhs�l�n effekt�v b�r öyrənmə
vas�təs� olub-olmadığı �lə bağlı tələbələr�n cavabları

      Tələbələr�n böyük b�r h�ssəs� s�nxron məsafədən təhs�l�n

effekt�v b�r öyrənmə vas�təs� olmadığını düşünür.

Belə k�, 3188 (80,4%) tələbə s�nxron formada təşk�l olunan

məsafədən təhs�l�n effekt�v b�r öyrənmə vas�təs� olmadığını

qeyd etm�şd�r. 775 (19,6%) tələbə �sə bu formada təşk�l 

olunan  dərslər�n  effekt�v  olduğunu  qeyd  etm�şd�r. 

KEYFİYYƏT GÖSTƏRİCİLƏRİ
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“Məsafədən təhs�l proses�nə davamlı və fəal olaraq 

qoşulursunuzmu?” sualına tələbələr�n cavablarının 

bölgüsü Qrafik 7-də göstər�lm�şd�r (mənfi cavabların 

səbəblər�  də  xüsus�  olaraq  qeyd  ed�lm�şd�r).

208

177

129

479

682

1110

1178

Xeyr (internet bağlantısı zəifdir)

Bəli
Xeyr (onlayn tədris yolu ilə öyrənə bilmirəm)

Xeyr (internetə çıxışım məhduddur)

Xeyr (motivasiya ola bilmirəm)

Xeyr (dərslərə qoşulmaq üçün lazım olan texnoloji vasitə/

cihaz qənaətbəxş deyil)

Xeyr (ev şəraiti uyğun deyil)

Qrafik 7. Məsafədən təhs�l proses�nə qoşulma �lə əlaqədar 
suala ver�lən cavabların bölgüsü

      “Məsafədən təhs�l proses�nə davamlı və fəal olaraq qoşulursunuzmu?” sualına tələbələr müxtəl�f cavablar 

verm�şd�r. Belə k�, 1110 tələbə (28%) məsafədən təhs�lə davamlı qoşulduğunu qeyd etm�şd�r. Dərslərə fəal 

və davamlı  qoşula  b�lməd�klər�n�  qeyd  edən  tələbələr  bunu  müxtəl�f səbəblərlə  �zah  etm�şd�r. 
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“onlayn təhs�lə fəal və davamlı olaraq qoşula b�lm�rəm, çünk� �nternetə çıxışım 
məhduddur”

“onlayn təhs�lə fəal və davamlı olaraq qoşula b�lm�rəm, çünk� dərslərə qoşulmaq 
üçün lazım olan texnoloj� vas�tə /c�haz qənaətbəxş dey�l”

“onlayn təhs�lə fəal və davamlı olaraq qoşula b�lm�rəm, çünk� �nternet bağlantısı 
zə�fd�r”  

“onlayn təhs�lə fəal və davamlı olaraq qoşula b�lm�rəm, çünk� ev şəra�t� uyğun dey�l”

“onlayn təhs�lə fəal və davamlı olaraq qoşula b�lm�rəm, çünk� mot�vas�ya ola 
b�lm�rəm”

“onlayn təhs�lə fəal və davamlı olaraq qoşula b�lm�rəm, çünk� onlayn tədr�s yolu �lə 
öyrənə b�lm�rəm”

 Araşdırmada  onlayn dərs proses�, dərs proses�ndə meydana çıxan texn�k� və d�gər problemlər və 

yaranmış problemlər�n həll� �lə bağlı suallar soruşulmuşdur. Tələbələr�n verd�klər� cavablar aşağıda 

göstər�lm�şd�r:
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682 tələbə (17,2%)

479 tələbə (12,1%)

208 tələbə (5,2%)

177 tələbə (4,5%)

129 tələbə (3,3%) 

1178 tələbə (29,7%)

 Tələbələr onlayn dərslərə fəal və davamlı olaraq qoşula b�lməmələr�n�n səbəblər�n� bu şək�ldə 
göstərm�şd�r:
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S�stemdək� texn�k� problem və çatışmazlıqlar 
qısa  müddət ərz�ndə  ortadan qaldırılır.

Fənn müəll�mlər�  dərs proses�  barədə mən�
məlumatlandırır.

Məsafədən  təhs�l vas�təs�lə  aldığım dərslərlə 
əlaqədar  məlumatlandırılıram. 

Məsafədən təhs�llə əlaqədar suallarımı, fik�rlər�m�
və rastlaşdığım problemlər� fənn müəll�m� 
�lə  rahatlıqla paylaşa b�l�rəm.

Hər hansı b�r problemlə qarşılaşdığım zaman
fənn müəll�m�  tərəfindən lazım� dəstək göstər�l�r.

Hər hansı b�r problemlə qarşılaşdığım zaman
təhs�l müəss�səs�  tərəfindən lazım� dəstək göstər�l�r.

Dərslər�mlə bağlı eht�yacım  olan b�l�y�  necə və
haradan  əldə  edəcəy�m�  b�l�rəm.

34.9 18 19.8 16.9 10.4

12.5 11.4 17.1 31.3 27.7

26.8 13.8 13.7 23.3 22.4

24.5 15.9 18 20.4 21.2

13.8 11.8 17.7 27.9 28.8

27.6 15.8 19.9 19.8 16.9

27.1 19.7 23.7 18.3 11.2

Qət�yyən razı dey�ləm Razı dey�ləm Qərarsızam Razıyam Tamam�lə razıyam

Qrafik 8. Tələbələr�n onlayn təhs�l proses�ndə texn�k� məsələlər �lə əlaqəl� suallara verd�klər� cavabların tezl�klər� (%)
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Fənn müəll�m�n�n dərs� �zah üçün �st�fadə 
etd�y� metodun effekt�v olduğunu düşünürəm.

Məsafədən təhs�ldə fənn müəll�m� �lə üns�yyət�n
qənaətbəxş  olmadığını  düşünürəm.

Üzbəüz üns�yyət əsk�kl�y�nə görə dərslərə həvəs�m
azalıb.

23,4 18 19,8 16,9 13,2

Qət�yyən razı dey�ləm Razı dey�ləm Qərarsızam Razıyam Tamam�lə razıyam

11,2 17,8 47,7

9,3 59,6

8,9 5,8

6,9 69,6

9,5 6,6 13,6 16,1 54,2

40,5 17,7 19,1 13,7 9

42 20,7 19,4 10,8 7,1

7,9 15,4

5,9 9,6 15,6

10,9 14,1 60,3

4,1 6,3 13,1

Məsafədən təhs�l�n dərslərdək� uğurlarıma mənfi
təs�r edəcəy�n� düşünürəm.

Məsafədən təhs�l bəz� fənlər�m�z üçün uyğun dey�l.

Məsafədən təhs�ldə q�ymət almaq çət�nləş�r.

Məsafədən təhs�l müstəq�l öyrənmə bacarığımı
�nk�şaf  etd�rd�.

Texnoloj� �nfrastruktur yetərl�d�r.
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Məsafədən təhs�l zamanı �stəd�y�m məlumatı
asanlıqla əldə edə və �st�fadə edə b�lərəm.

Məsafədən təhs�l s�stem�n�n çox qarışıq olduğunu
düşünürəm.

Məsafədən təhs�l ənənəv� təhs�ldə qarşılaşmadığım
mater�alları təm�n etmək �mkanı yaradır.

V�rtual s�n�flər�n/dərslər�n üzbəüz təhs�lə bərabər
olduğunu düşünürəm. 

V�rtual s�n�f tətb�q�ndən necə �st�fadə edəcəy�m�
b�l�rəm. 

İşt�rak edə b�lməd�y�m s�nxron (onlayn) dərslər�n 
v�deo yazılarına sonra baxa b�ləcəy�m� b�l�rəm.

S�nxron (onlayn) dərslər�n v�deo yazıları dərsdən
sonra əlçatandır.

Məsafədən təhs�l zamanı fənn s�llabuslarını rahat
təm�n edə b�l�rəm.
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65,8

13,7 18,1

29,1 14,7 15,2 20,5 20,5

26,6 16,615,4 21,8 19,6

29,5 17,9 18,718,9 15

7,9 11,6

53,6 17,2 14,4

10,6 5,6

26,8 20,2 21,2

Qət�yyən razı dey�ləm Razı dey�ləm Qərarsızam Razıyam Tamam�lə razıyam

Qrafik 9. Məsafədən təhs�l proses�n�n keyfiyyət�nə da�r suallara ver�lən cavabların tezl�klər� (%)

7,8

6,111,9
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ŞƏRHLƏR

 Populyas�yanın üzər�ndə tədq�qat aparmaq çox vaxt tədq�qatçıların daha çox zaman, enerj� və madd� 

vəsa�t sərf etməs�n� zərur� ed�r. Ona görə də adətən populyas�yadan müxtəl�f metodlarla nümunə təy�n 

olunur.  Nümunə �sə populyas�yadan müəyyən qaydalar çərç�vəs�ndə seç�lən və populyas�yanı təms�l 

etmək �mkanına  sah�b  olan,  daha  az  sayda  şəxsdən  �barət  olan  üzər�ndə  tədq�qat  aparılacaq  

qrupdur. 

 Azərbaycanda pandem�ya dövründə 

fövqəladə şəra�tdə məsafədən təhs�l�n keyfiyyət�nə 

təs�r edən müxtəl�f am�llər� araşdırmağa çalışdığımız 

bu tədq�qatın nət�cələr� tədq�qata qoşulan tələbə sayı 

baxımından q�ymətlənd�r�ld�y� zaman əldə ed�lən nət�cən�n 

ümum�ləşd�rmə aparmaq üçün qənaətbəxş olduğunu qeyd 

etmək mümkündür.  Belə k�, sos�al elmlər sahəs�ndə 

aparılan elm� tədq�qatlarda hədəf kütlə 

(populyas�ya) və seç�lən kütlə (nümunə qrupu) 

anlayışlarından �st�fadə olunur. 

 

          

17



Bu tədq�qatda populyas�ya Azərbaycandakı bütün un�vers�tetlərdə təhs�l 

alan tələbələr olaraq qəbul ed�lm�şd�r. Təhs�l Naz�rl�y� tərəfindən təqd�m 

olunan stat�st�kalarda 2018/2019-cu tədr�s �l�ndə Azərbaycanda ümum� 

tələbə sayı, xüsus� təy�natlı al� məktəblərdə təhs�l alan tələbələr də 

dax�l olmaqla 157,662 olaraq qeyd ed�lm�şd�r. Populyas�yanı təms�l 

edənlərə a�d bu rəqəm�n böyüklüyü nəzərə alındığı zaman 

bütün tələbələr�n tədq�qatda �şt�rak edə b�lməs� b�r qədər real 

görünmür. Ona görə də populyas�yadan meyarlara görə 

seçmə yolu �lə nümunələr seç�lm�ş və araşdırmanın 

“nümunə qrupu” formalaşdırılmışdır. Belə k�, meyar 

həm dövlət, həm özəl, həm xüsus� təy�natlı, həm də 

reg�onda fəal�yyət göstərən un�vers�tetlər 

olmuşdur. Tədq�qatçılar üçün et�barlılıq səv�yyəs� 

və qəbul ed�lə b�lən xətaya (yanılma payına) görə 

nümunən�n böyüklüyünü hesablama  cədvəl� 

mövcuddur.  Bu cədvələ əsasən araşdırmamızda 

et�barlılıq səv�yyəs�n�n  90% (10% xəta) olması üçün 

nümunə qrupunun 269, 95% (5% xəta) olması üçün 

nümunə  qrupunun 380, 98% (2% xəta) olması üçün 

nümunə qrupunun 533, 99% (1% xəta) olması üçün �sə 

nümunə qrupunun 651 tələbədən �barət olmasının k�fayət 

edəcəy� hesablanmışdır. 

     

“Tədq�qatda həm dövlət, həm özəl, həm xüsus� 
təy�natlı, həm də reg�onda fəal�yyət göstərən al� təhs�l  
müəss�sələr�n�n  tələbələr�  �şt�rak  etm�şd�r.” 
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Yekunlaşdırdığımız tədq�qatda �sə ümum�l�kdə 3963 tələbə �şt�rak 

etm�şd�r. Beləl�klə, araşdırmada �şt�rak edən tələbələr�n nümunə 

üçün lazım olan rəqəmdən daha böyük olduğu nəzərə alındığı 

zaman tədq�qatdan əldə olunan nət�cələr�n ümum�ləşd�rmə 

etmək üçün uyğun olduğu qeyd ed�lə b�lər. Tədq�qat qrupundan 

əldə ed�lən məlumatlar əsasında tələbələr�n fövqəladə 

şəra�tdə məsafədən təhs�lə münas�bətlər�n�, qarşılaşdıqları  

çət�nl�klər� və eht�yaclarını aşağıdakı şək�ldə təhl�l etmək 

mümkündür. Öncəl�klə qeyd ed�lməl�d�r k�, sorğuda 

�şt�rak edən 3963 tələbədən 3526-sının (88,9%) 

məsafədən təhs�l proses�nə telefon vas�təs�lə 

qoşulması bu tələbələr�n hamısının kompüter�n�n 

olmadığını tam olaraq göstərməsə də, məsafədən 

təhs�l proses�ndə elektron formada qrup 

tapşırıqlarının və lay�hələr�n hazırlanması, 

eləcə  də görüntülü və yazılı  �mtahan 

t a p ş ı r ı q l a r ı n ı n  � c r a  e d � l m ə s � n d ə 

məhdud�yyətlər yaradacağına eht�mal 

verməkdəd�r. Onlayn dərslərə mob�l 

telefon vas�təs�lə  qoşulma  hallarının 

çox olmasının b�r d�gər səbəb�  k�m�  

tələbələr�n a�lə üzvlər� arasında onlayn təhs�lə qoşulanların sayının da təs�r� olduğu qeyd ed�lə b�lər. Belə k�, 

3963  tələbədən  sadəcə 1370 (34,6%-�) nəfər�  a�lədən onlayn təhs�lə  qoşulan tək  şəxs olduğunu, 2593 

(65,4%-�) nəfər� �sə a�lən�n �k� və daha çox üzvünün onlayn təhs�lə qoşulduğunu qeyd etm�şd�r. Bu da 

özlüyündə  a�lədə  fərd  sayına  düşən  kompüter  sayındakı  məhdud�yyət�  də  göstərə  b�lər.

“Onlayn dərslərə mob�l telefon vas�təs�lə qoşulma hallarının 

çox olmasının səbəblər�ndən b�r� tələbələr�n a�lə üzvlər� 

arasında onlayn təhs�lə qoşulanların sayının çoxluğudur.” 
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Eyn�  zamanda  sorğuda �şt�rak edən tələbələr�n 68,1%-

n�n a�lələr�n�n aylıq gəl�r�n�n 0-500 AZN arasında olduğu və 

65,4% tələbən�n a�ləs�ndə də onlayn təhs�lə b�rdən çox şəxs�n 

qoşulduğunu nəzərə alsaq, bu göstər�c�lər� ölkədə pandem�ya 

dövründə fövqəladə şəra�tdə təşk�l ed�lən məsafədən təhs�lə 

mənfi yöndə təs�r edən və keyfiyyət�n azalmasına səbəb 

olan  b�r  am�l  k�m�  q�ymətlənd�rmək  mümkündür. 

Pandem�ya şəra�t�ndə 

məsafədən təhs�lə davamlı və fəal 

şək�ldə qoşulan tələbə sayının cəm� 28% 

olması, 72% tələbən�n aşağıda qeyd ed�lən 

səbəblərdən dərslərdə fəal və davamlı qoşula 

b�lməməs� tədq�qatın ortaya çıxardığı önəml� və 

üzər�ndə düşünülməs� vac�b olan məsələlərdənd�r. 

Tədq�qatın nət�cələr� göstər�r k�, ölkədə pandem�ya şəra�t�ndə 

məsafədən s�nxron (onlayn) təhs�l�n keyfiyyət�nə təs�r edən əsas 

faktorlardan b�r� də ölkə əraz�s�ndə �nternet �lə bağlı �nfrastrukturun 

qənaətbəxş olmamasıdır. Sorğuda �şt�rak edən tələbələr�n 49,5%-� 

Bakı, Sumqayıt və Abşeron rayonu əraz�s�ndə yaşadığını �fadə etm�şd�r. 

Buna baxmayaraq, məsafədən təhs�lə davamlı və fəal qoşulan tələbə 

sayının 28% olması və ümum� tələbə sayının 46,3%-nün texn�k� problemlə 

qarşılaşdığı, təqr�bən 7,8%-n�n sos�al problem yaşadığı, ümum�l�kdə �sə 

təqr�bən 50% tələbən�n texn�k� və sos�al səbəblərdən s�nxron (onlayn) 

məsafədən təhs�lə qoşula b�lməd�y� ortaya çıxmışdır.  Bu da öz  növbəs�ndə 

car� semestrdə s�nxron (onlayn) məsafədən təhs�lə qoşula b�ləcək tələbə   

sayına və bu təhs�l�n keyfiyyət�nə mənfi yöndə təs�r edəcək am�llərdən  b�r�d�r.  
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      D�stant təhs�l (məsafədən təhs�l) təcrübəs� �lə �lk dəfə pandem�ya dövründə tanış olan tələbələr�n məsafədən

öyrənməyə hazır olmadıqları, mot�vas�yalarının aşağı olduğu tədq�qat nət�cəs�ndə anlaşılmaqdadır. 

      Belə k�, tələbələrdən : 

 

27,3%  -  al� təhs�l müəss�sələr�n�n �st�fadə etd�klər� platformalarda yaranan texn�k� problemlər�n və çatışmazlıqların

qısa müddətdə ortadan qaldırıldığını ; 

   -  fənn müəll�mlər�n�n tələbələr� dərs proses� barədə məlumatlandırdığını ; 59,1%

  -  onlayn dərslərlə əlaqədar məlumatlandırıcı elektron məlumatlar aldığını ; 45,5%

   -  rastlaşdığı problemlər� rahatlıqla müəll�mlər� �lə bölüşdüyünü ; 41,6%

  -  hər hansı b�r problemlə qarşılaşdığı zaman fənn müəll�m� tərəfindən lazım� dəstək göstər�ld�y�n�; 56,7%

  -  təhs�l müəss�səs� tərəfindən lazım� dəstək göstər�ld�y�n� ; 36,7%

  -  dərslərlə əlaqədar eht�yacı olan b�l�y� haradan və necə eldə edəcəy�n� b�ld�y�n� ; 29,5%

  -  müəll�mlər�n onlayn təhs�ldə �st�fadə etd�y� metodun səmərəl� olduğunu ; 38,4%

  -  məsafədən təhs�ldə fənn müəll�m� �lə üns�yyət�n qənaətbəxş olduğunu ; 65,6%

  -  üzbəüz üns�yyət əsk�kl�y� səbəb�ndən dərslərə həvəs�n�n azaldığını ; 75,2%

  -  məsafədən təhs�l�n təhs�l proses�ndək� uğurlarına mənfi təs�r edəcəy�n� ; 74,4%

  -  məsafədən təhs�l�n bütün fənlər üçün uyğun olmadığını ; 82,8%

  -  məsafədən təhs�ldə q�ymət almağın çət�n  olduğunu  qeyd etm�şd�r. 70,4%

     Reg�onlarda �nfrastrukturun daha zə�f olduğu və a�lədə fərd başına düşən kompüter sayının qənaətbəxş

olmadığı da nəzərə alınmalıdır.
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22,4% -

80,5% - s�nxron (onlayn) məsafədən təhs�l�n effekt�v b�r öyrənmə vas�təs� olmadığını ; 

məsafədən təhs�l növü �lə öyrənə b�lməd�y�n� və mot�vas�ya ola b�lməd�y�n�, bu səbəbdən də məsafədən 

təhs�lə davamlı və fəal olaraq qoşulmadığını �fadə etm�şd�r.  Sorğuya cəlb olunan tələbələrdən :  



     

məsafədən təhs�l�n müstəq�l öyrənmə bacarığını �nk�şaf etd�rd�y�n�; 

texnoloj� �nfrastrukturun yetərl� olduğunu; 

məsəfədən təhs�l zamanı �stəd�y� məlumatı asanlıqla əldə etd�y�n� və �st�fadə edə b�ld�y�n�; 

məsafədən təhs�l�n çox qarışıq olduğunu; 

məsafədən təhs�l�n üzbəüz təhs�ldə qarşılaşmadığı mater�alları təm�n etd�y�n�; 

məsafədən təhs�l�n üzbəüz təhs�lə bərabər olduğunu; 

v�rtual s�n�fdən �st�fadə etməy� bacardığını; 

onlayn dərslər�n v�deo yazılarının əlçatan olduğunu; 

onlayn qoşula b�lməd�y� dərslər�n v�deo yazılarından daha sonra yararlana b�ləcəy�n�; 

�sə məsafədən təhs�ldə fənn s�llabuslarını rahat təm�n etmən�n mümkünlüyünü qeyd etm�şd�r.

      Sorğuda �şt�rak edən tələbələr�n pandem�ya şəra�t�ndək� təhs�llə bağlı razı qaldığı məqamlardan b�r�

fənn müəll�mlər� �lə üns�yyət və müəll�mlər�n tələbələrə göstərd�y� dəstəkd�r. Belə k�, tələbələrdən: 
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39,3%

40,9%
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Həmç�n�n:

5 9 , 1 %

65,6% 

56,7%

fənn müəll�mlər�n�n tələbələr� dərs proses� barədə məlumatlandırdığını; 

hər hansı b�r problemlə qarşılaşdığı zaman fənn  müəll�m� tərəfindən lazım� dəstək göstər�ld�y�n�; 

məsafədən  təhs�ldə  fənn  müəll�m�  �lə  üns�yyət�n  qənaətbəxş  olduğunu  b�ld�rm�şd�r. 
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     Azərbaycanlı tələbələr�n məsafədən təhs�l proses�ndə 

qarşılaşdıqları çət�nl�klərlə bağlı suallara verd�klər� 

cavablar əlaqəl� şək�ldə təhl�l ed�ld�y� zaman əsl�ndə 

tələbələr�n təhs�l müəss�səs� tərəfindən pandem�ya 

şəra�t�ndə yaradılan təhs�ldən razı qalmadıqlarını 

�fadə etmək mümkündür. Belə k�, tələbələr�n cəm� 

27,3%-� al� təhs�l müəss�sələr�n�n �st�fadə etd�klər� 

platformalarda yaranan texn�k� problemlər�n və 

ç a t ı ş m a z l ı q l a r ı n  q ı s a  m ü d d ə td ə  o r t a d a n 

qaldırıldırması �lə, 45,5%-� onlayn dərslərlə əlaqədar 

məlumatlandırıcı elektron məlumatlar aldığı 

qurumun əlaqədar şöbələr�n�n və müəll�mlər�n 

dəstəy�ndən razı qalmaları �lə, 36,7%-� �sə təhs�l 

müəss�səs� tərəfindən lazım� dəstək göstər�lməs� �lə    

razılaşır. 

   

   Sorğu nət�cələr� həmç�n�n aşağıdakı məsələlərdə 

(beynəlxalq təcrübədə də vurğulanan məsafədən təhs�l�n 

tələblər� �st�qamət�ndə hazırlanmış dərs mater�allarının 

olmaması, fənn müəll�mlər�n�n ənənəv� təhs�ldək� əsasən 

mühaz�rə və sem�nar üsulu �lə təşk�l etd�klər� dərslər� məsafədən 

təhs�lə daşıdıqları, məsafədən təhs�l�n tələb etd�y� lay�hə əsaslı dərslər�n 

qurulmadığı, tələbələr�n məsafədən təhs�ldə üzbəüz təhs�ldə qarşılaşdıqları 

mater�allarla təm�n ed�ld�y�, tələbələr�n fənn s�llabuslarına və gözlən�lən təl�m 

nət�cələr�nə  əlçatanlığında)  məhdud�yyətlər  olduğu  anlaşılmaqdadır.
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TƏKLİFLƏR
     Daha yüksək səv�yyəl� və texnoloj� �mkanları gen�ş 

platformalardan �st�fadə ed�lməs�n� təm�n etmək ya da 

mövcud platformaların �mkanlarının artırılmasına na�l 

olmaq;

 Bütün tələbələr�n daha �ntens�v və operat�v 

məlumatlandırılması və həm texn�k�, həm də 

tədr�slə əlaqədar məsələlər haqqında daha 

məlumatlı olmaları üçün qurum ema�llər�n�n 

�st�fadəs�n�n gen�şlənd�r�lməs�, �xt�saslar və 

qruplar  üzrə  tyutorların  təy�n  ed�lməs�;

  Car� semestrdə al� təhs�l�n yen�dən onlayn rej�mdə təşk�l ed�lməs� �lə 

əlaqədar olaraq al� təhs�l müəss�sələr�n�n rəhbərlər�n�n və təhs�l s�yasət�n� 

müəyyən edən qurumların  məsafədən təhs�l�n daha keyfiyyətl� təşk�l 

ed�lməs�  üçün  aşağıdakı  məqamları  nəzərə  almaları  təkl�f  ed�l�r:

    Akadem�k heyət�n məsafədən təhs�l üçün 

zərur� təl�m metodlarına və texnolog�yalara 

mal�k olması, təl�m mater�allarını hazırlaması və 

tələbələr�n bu mater�allardan �st�fadəs�n� təm�n 

etməs� �st�qamət�ndə �xt�sasartırma kurslarının və 

sem�narların beynəlxalq əməkdaşlıq çərç�vəs�ndə 

təşk�l�nə  önəm  ver�lməs�;

    Tədr�s proses�ndə lay�hə əsaslı (Project based) təl�m 

metodlarının və alternat�v q�ymətlənd�rmə üsullarının 

�st�fadəs�n�n gen�şlənd�r�lməs� yolu �lə tələbələr�n müstəq�l öyrənmə  

bacarığının �nk�şaf  etd�r�lməs�.
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